

优化营商环境、因地制宜谋发展、科技创新等成为高频词 各地新年第一会“开局即冲刺”意味浓

优化营商环境最紧迫

经济要发展，营商环境很重要。

辽宁“新年第一会”称，要打造“营商环境最佳口碑省”。分析人士表示，官方语境设定“最佳”目标相对罕见，体现辽宁在相关议题上“不留后路”，以政治承诺倒逼行政效能提升。

“（优化营商环境）是最重要、最现实、最紧迫的战略任务。”该省主要负责同志在会上说，去年11月该省建立领导干部联系企业制度以来，省级干部已添加600多位企业家微信，要推动干部从“管理者”向“服务者”转变。

2018年至今，上海每年春节后第一会，都与优化营商环境有关。今年的发令枪响得更早。上海主要负责同志说得形象：“全市上下要强化‘一盘棋’意识，争当敢打敢拼敢争先的‘小老虎’。”

怎么干？

思路之一是提升干部素质能力。比如，干部要对营商环境政策和相关制度规定“烂熟于心”，成为企业“问不倒”的行家里手；主动走下去问需问计，凝练企业和产业共性需求；用好法治方式，处理好“放得活”与“管得好”的关系。

“营商环境没有最好，只有更好。”福建省优化营商环境大会表态明确，“要向全社会充分

元旦假期后的第一个工作日，各地密集召开“新年第一会”，“开局即冲刺”的意味很浓。

各省区市都在2026年第一个工作日部署些什么？从地方新闻通稿中，我们看到这样一些高频词：优化营商环境、因地制宜谋发展、科技创新。

释放福建驰而不息抓营商环境建设的鲜明态度和坚定决心。”

作为民营经济大省，福建一直有重商爱商亲商的传统。今年，福建在政策的“精准性和可及性”上发力，提出要破除各类“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”，加强反垄断和反不正当竞争执法，建立健全清理和防止拖欠账款长效机制等。

“抢人”政策在升级

科技创新也是“第一会”的高频词。怎么让成果从论文变产品？如何吸引、留住顶尖人才？都是各省区市谋划的重点。

湖北新年召开全省科技创新大会，首次集中展示2025年度“61020”科技创新成果，即每年拿出6项重大基础研究成果、突破10项重大关键技术、形成20项标志性产品。

在部署方面，长三角地区动作快：南京要打造“6G之城”，计划到2027年发布至少6项重大科研成果；苏州明确今年要动态培育150个工业大模型，突破6款以上填补国内空白的AI芯片。各地发展思路正从定方向转向定

量规划。

在成果转化方面，南京推出“揭榜挂帅”清单，总投入5.2亿元，要精准破解产业发展中的共性技术难题；湖北强调“企业出题、政府立题、联合答题、市场判题”，像“武汉一号”卫星、全球首款六价口服轮状病毒疫苗等，都是按这个模式产生。

要创新，关键在人才。各地“抢人”政策也在升级。

比如四川巴中，市委人才工作会提出实施“巴山优才计划”，系统推进教育科技人才一体发展，促进人才工作从“单点突破”向“体系协同”转变；南京推出“人才政策2.0版”“南京人才求贤帖”，对顶尖人才团队支持最高可达1亿元。

湖北则连续第七年为科学家铺百米红毯，在“第一会”前为年度省科学技术突出贡献奖获得者颁奖；通过建设珞珈实验室等平台，为科技人才提供干事创业的舞台。

各地发展因地制宜

各省定位不同，面临问题挑战不同，就得因地制宜、量体

裁衣。

去年底，海南自贸港正式启动全岛封关。封关运作半个多月后，海南全省大动员，围绕高标准建设海南自由贸易港召开推进工作会。目标很明确：“努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户”。

重庆则召开提升成渝地区双城经济圈发展能级推进大会，聚焦共同唱好新时代西部“双城记”。这项工作，不仅是今年重庆工作的重中之重，也被视为引领“十五五”现代化新重庆建设开好局的关键抓手。

“牢记肩负的经济大省挑大梁责任。”“第一会”上，制造业大省江苏研究部署一季度经济工作重点任务和责任分工，提出有序推进重大项目建设，加快形成更多实物工作量；用好国家“两新”政策，多措并举激发消费潜力；帮助企业做好稳岗留工、节后复工和员工返岗就业等工作。

河南，聚焦“重大项目建设”，召开全省重大项目建设暨制造业高质量发展动员部署会，“开局就是奋斗、起步就要奋进”；云南，基于区位优势，研究面向南亚东南亚辐射中心建设和生态文明建设等工作；东三省，近期多项活动聚焦特色文旅，把发展冰雪经济作为新增长点。

立军令状，吹起跑哨。2026，关乎长远竞争力的新赛跑正在开启。

据人民日报侠客岛公众号

近日，全国总工会、文化和旅游部、国家电影局、国家体育总局联合印发《关于深入推进新时代职工文体工作高质量发展 扩大职工文体消费的意见》（以下简称《意见》），旨在系统推进职工文体工作，释放消费潜力，满足广大职工日益增长的精神文化需求。

《意见》落实中央“大力提振消费”等部署要求，提出八项重点工作，明确到2030年，基本建成覆盖广泛、层级清晰、特色鲜明的职工文体活动体系，打造具有全国影响力的职工文体品牌项目，形成健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化。

《意见》提出要重点扩大职工文体活动规模，明确由全国总工会牵头，联合多部门策划组织全国性职工文体活动。鼓励各级工会联动文旅、电影、体育部门和各类场馆打造区域职工文体活动品牌。鼓励基层工会开展小型化、多样化、日常性活动，提升职工参与便利度。在内容供给上，一方面繁荣职工文化，开展文艺展演、经典诵读等活动，推进文化下基层，办好职工夜校，依托工人文化宫建立创作基地并鼓励创作职工题材影视作品；另一方面优化职工体育发展结构，巩固提升羽毛球、乒乓球等体育活动，推广太极拳等传统体育项目，引入冰雪、户外等新兴运动，持续推出“工间动起来”等便捷健身活动。

《意见》鼓励拓展夜间、户外、社交、亲子等新型活动，利用商圈、公园绿地、工业遗址、红色教育基地、电影放映场所等空间开展沉浸式、互动式体验活动，结合技能展示、劳模交流等形式将思政引领融入文体活动。推动企事业单位文体设施有序开放，依托“职工之家”APP打造数字文体服务平台。

在优化职工文体消费环境方面，《意见》提出鼓励提高工会经费中文体活动支出比例，推动用人单位就文体活动和带薪年休假开展集体协商，扩大职工疗休养规模，鼓励基层工会每年最多可开展四次春秋游活动。鼓励各级工会联合文旅、电影、体育等部门，推出职工专属文体旅优惠产品与服务，支持购买景区年票，发放文旅消费券、电影券，举办主旋律电影展映活动，办好“惠工院线”。

为保障政策落地，《意见》从组织领导、队伍建设、宣传引导和规范管理四个方面部署保障措施，明确建立多部门协调机制，培养专业力量，联合发布创新案例，强化规范管理，确保政策实效。

据央视、中新社

鼓励基层工会每年最多开展四次春秋游

《商事调解条例》将于5月1日起施行

培育有国际影响力的商事调解组织

《商事调解条例》自2026年5月1日起施行，司法部负责人就条例的有关问题回答了记者提问。

我国商事调解行业处于起步阶段

党中央、国务院高度重视商事调解工作。随着我国经济社会快速发展和国际经贸往来日益频繁，企业等各类经营主体之间的商事争议数量日渐增多。商事调解具有灵活高效、专业保密、友好经济等特点，是国际社会广泛认可的商事争议解决重要方式之一。近年来，商事调解已成为全球法律服务新的重要领域，许多国家出台商事调解相关制度，提升自身在国际商事争议解决中的影响力和竞争力。目前，我国商事调解行业整体尚处于起步阶段，商事调解组织设立、商事调解活动开展、商事调解行业监管等方面制度规范建设比较薄弱，亟待制定专门行政法规。条例的出台是完善矛盾纠纷多元化解机制的重要举措，有利于商事调解行业健康发展，有利于打造市场化法治化国际化一流营商环境，有利于更好服务高质量发展和高水平对外开放。

条例在总体思路上主要把握以下三点：一是立足我国国情和商事调解行业发展实际，同时对标国际高标准经贸规则和商事调解规则，构建既有中国特色又与国际接轨的商事调解制度。二是立足行政法规定位，就商事调解基本管理制度作出规定，同时为商事调解行业创新发展预留制度空间。三是注意做好与有关法律制度的衔接，形成矛盾纠纷多元化解制度合力。

商事调解员名册要及时向社会公开

条例主要从明确商事调解组织设立及管理运行要求、商事调解活动的基本规则等方面予以规范：一是明确商事调解组织设立的条件、程序等，强调商事调解组织的非营利性，同时规定商事调解员应当符合的条件。二是要求商事调解组织应当建立利益冲突审查、投诉处理等内部管理制度，及时向社会公开商事调解员名册、调解规则等信息。三是明确商事调解活动应当遵循自愿、合法、诚信、保密的原则。四是规定商事调解员在调解过程中应当保持中立，勤勉尽责，遵守职业道德和执业行为规

范，履行保密义务和披露义务。五是明确商事调解组织可以收取商事调解费用，按照公平、合理的原则制定商事调解费用标准，并向社会公开。

条例明确了多项促进商事调解行业发展的保障措施：一是明确国家培育有国际影响力的商事调解组织，提升商事调解组织的国际竞争力。二是规定司法行政部门会同有关部门加强对商事调解的宣传，推广运用调解方式解决商事争议，提升商事调解的社会认知度。三是鼓励有条件的地区和部门结合本地区、本领域实际情况，在人才、信息、技术、资金等方面对商事调解行业的发展给予支持。四是明确国家完善商事调解与诉讼、仲裁、公证等制度的衔接机制，畅通商事争议解决途径。五是明确当事人可以就商事调解协议依法申请司法确认。六是支持粤港澳大湾区商事调解规则衔接、机制对接，促进协同发展。

支持商事调解组织到境外设立业务机构

条例着力健全既有中国特色又与国际接轨的商事调解法律制度，做好与国际商事调解制

度规则的融通衔接：一是明确商事调解组织可以从具有专业影响力和公信力的境外人士中聘任商事调解员。二是支持商事调解组织到境外设立业务机构开展商事调解活动。三是在国务院批准设立的自由贸易试验区、海南自由贸易港等区域内，允许境外商事调解组织设立业务机构开展涉外商事调解活动，有关地方可以试点建立商事调解员独立开展涉外商事调解活动的相关制度。四是鼓励商事调解组织、商事调解行业自律组织加强国际交流合作，积极参与国际商事调解规则的制定，加强国际商事调解人才培养等。全国性商事调解行业自律组织负责推动商事调解员能力水平国际互认。

为确保条例实施，司法部将会同有关方面做好以下工作：一是加强宣传引导，为条例的贯彻实施营造良好环境。二是完善相关配套制度，根据条例制定商事调解组织管理的具体办法，加强商事调解行业统筹规划，推动行业规范与标准建设，切实把条例各项制度措施落到实处。三是做好过渡安排，根据条例规定对施行前成立的从事商事调解的组织做好过渡期有关工作，保障平稳有序过渡。据新华社